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УДК 159.9 

ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ОСОБИСТОСТІ МЕТОДАМИ АРТ-ТЕРАПІЇ 

 

Павлюк І., здобувач ОС «магістр»  
спеціальності 053 «Психологія», 1 курс, РДГУ 

Березюк Т.П., канд.психол.наук, ст.викл. 
 

Арт-терапія належить до відносно молодих форм психологічної допомоги, які 
інтенсивно розвиваються. В Україні арт-терапія перебуває у стадії становлення. Найбільшого 
розвитку дістали такі її форми як терапія за допомогою образотворчого мистецтва, 
танцювально-рухова терапія й казкотерапія як форма бібліотерапії. Ці форми арт-терапії 
активно обговорюються в науковій літературі, презентуються на різних конференціях і 
семінарах. Меншою мірою описана робота українських арт-терапевтів у рамках 
кольоротерапії, драматерапії, музикотерапії, манкотерапії як форми піскової терапії. 

Сьогодні українське суспільсто, яке постраждало від насильства, вимушеного 
переселення, під час бойових дій та ін потребує неабияку професійну психологічну 
допомогу. Окреме місце у наданні такої допомоги належить арт-терапії як методу, що є 
найбільш адекватним в роботі з психічною травмою. 

Метою дослідження  є аналіз надання психологічної допомоги особистості методами 
арт-терапії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У різних країнах в останні роки все 
активніше застосовується такий інноваційний здоров'язберігаючий підхід, як психотерапія 
мистецтвом (arts therapies). Відповідно до міжнародної класифікації (European Consortium for 
Arts Therapies Education), психотерапія мистецтвом представлена чотирма модальностями: 

- арт-терапія (психотерапія за допомогою образотворчого мистецтва); 
- драматерапія (психотерапія за допомогою сценічної гри); 
- танцювально-рухова (психотерапією за допомогою руху та танцю); 
- музично-танцювальна терапія (психотерапія за допомогою звуків та музики). 
У Сполучених Штатах однією з перших почала вивчати терапевтичне мистецтво 

Маргарет Наумбург. Вона розробила кілька навчальних програм з терапії мистецтвом. У 
своїй роботі Наумбург спиралася на ідею Фрейда про те, що первинні думки і переживання, 
які виникають у підсвідомості, найчастіше виражаються у формі образів і символів. 
Фахівцями виділено види арт-терапії, а саме: артсинтезтерапію, анімаційну терапію, 
бібліотерапію, відео терапію, фототерапію, ігротерапію, драматерапію, маскотерапію, 
ізотерапію, кольоротерапію, пісочна терапію, роботу з глиною, оригамі, музикотерапію, 
танцювальну, казкотерапію. Арт-терапія розглядається як сукупність методів психологічного 
або психофізичного впливу, пов'язаних з образотворчою діяльністю пацієнтів з різною 
психічною та соматичною патологією та застосовуваних з метою їх лікування, профілактики 
та реабілітації. Названий метод (як метод зцілення за допомогою творчості) досліджували 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/35004/1/393.pdf
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:79gAjq7jtjYJ:www.aup.com.ua/ml/conf/gorodetska.doc+&cd=1&hl=ru&ct=clnk&gl=ua
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:79gAjq7jtjYJ:www.aup.com.ua/ml/conf/gorodetska.doc+&cd=1&hl=ru&ct=clnk&gl=ua
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зарубіжні та вітчизняні вчені: О. Вознесенська, Л. Волкова, У. Кероул, Е. Крамер, М. Наум, 
Є. Пінчук, Г. Побережної, О. Сороки, А. Хілл, В. Шевченко К. Юнг та інші. Основна мета 
методу полягає в гармонізації розвитку особистості через розвиток здатності самовираження, 
самопізнання через мистецтво, а також у розвитку здібностей до конструктивних дій з 
урахуванням реальності навколишнього світу. 

Б. Карвасарський у «Психотерапевтичній енциклопедії» визначає арт-терапію як 
«використання мистецтва в якості терапевтичного чинника». Саме арт-терапія є простим та 
ефективним способом психологічної допомоги, заснованим на творчості та грі, що має 
широкий діапазон вікового застосування (від дітей до людей похилого віку). Л. Міллер дає 
визначення поняттю «арт-терапія» як напряму психотерапії, психокорекції та реабілітації, 
заснованому на занятті клієнтів (пацієнтів) образотворчим мистецтвом [3]. О. Вознесенська 
визначає арт-терапію через поняття «зцілення». У відповідності до поглядів автора, арт-

терапія – це засіб зцілення за допомогою творчого самовираження [2]. 
Арт-терапевт і художник А. Хілл, який виявив терапевтичні можливості рисунку і 

малярства для хворих на туберкульоз, стверджував, що цінність арттерапії полягає у тому, 
що вона «повністю оволодіває розумом, як і руками, і вивільняє творчу енергію зазвичай 
стриманих пацієнтів» [5, с.101-102]. Це, на думку А. Хілла, спонукає пацієнта «створювати 
міцну систему оборони від нещасть». Проблеми використання арт-терапії у роботі 
практичного психолога досліджували сучасні українські вчені В. Назаревич, І. Борейчук та 
ін. Дослідниці обґрунтували можливості застосування арт-терапії в психологічному 
консультуванні та навели прийоми, методи, техніки психологічного консультування 
тривожних станів. Нині арт-терапія є технологією психічної гармонізації та розвитку 
людини, засобом вирішення внутрішніх конфліктів особистості, використання її творчого 
потенціалу; технологією знаходження та активізації ресурсів і поширення діапазону 
саморегуляції [4]. 

Підтвердженням переваг методів арт-терапії серед інших форм психотерапевтичної та 
психологічної роботи є наступне: 

– практично кожна людина може брати участь в арт-терапевтичній роботі (незалежно 
від віку, культурного досвіду й соціального стану); 

– арт-терапія має цінність при використанні з тими групами клієнтів, які мають певні 
мовні обмеження; 

– арт-терапія є засобом вільного самовираження, самопрояву і самопізнання; 
– арт-терапевтичні методи мають значною мірою «інсайторієнтований» характер, 

зумовлюють атмосферу довіри, розуміння внутрішнього світу людини; 
– арт-терапевтична робота в більшості випадків викликає у людей позитивні емоції, 

допомагає долати апатію, безініціативність, формувати активну життєву позицію та 
позитивне світосприйняття; 

– арт-терапія грунтується на мобілізації творчого потенціалу особистості, внутрішніх 
механізмів саморегуляції та самомобілізації; 

– відзначається особливою «м’якістю» прийомів і психокорекційних впливів [1, с. 5]. 
Висновки. Отже, головним принципом арт-терапії є схвалення і прийняття всіх 

продуктів творчої образотворчої діяльності незалежно від їх змісту, форми і якості. На основі 
цього принципу визначають мету арт-терапії як методу гармонізації розвитку особистості 
через розвиток здатності самовираження і самопізнання через мистецтво, розвиток здатності 
до конструктивних дій з урахуванням реальності навколишнього світу [4, с. 304]. 

Можна стверджувати, що на сьогодні назріла необхідність формування арт-терапії як 
окремої спеціальності. У більш віддаленому майбутньому, як і в інших країнах, можлива 
інтеграція арт-терапії в систему медичного страхування, освіти, що приведе до того, що ця 
сфера стане невід’ємною частиною соціальних заходів профілактичного й реабілітаційного 
характеру. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ ДЕЗАДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ  
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Пазднікова Світлана, здобувач ОС «магістр» 

cпеціальності 053 «Психологія», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Литвиненко С.А., доктор пед. наук, професор 

 

Сучасний світ наносить значний вплив на формування юної особистості дитини. 
Відтак, кожна дитина у актуальному навколишньому просторі потрапляє під вплив великої 
кількості несприятливих факторів, які тягнуть за собою передумови для гальмування 
розвитку потенційних можливостей. Науковці-сучасники зазначають, що останній період 
характеризується збільшенням кількості дітей із найрізноманітнішими проявами 
дезадаптації. Перебування в освітньому просторі – один із найбільш значущих етапів 
розвитку та становлення особистості. Власне, це той час, коли відбувається активний процес 
формування особистості, динамічно формуються та розвиваються основні психічні функції і, 
разом з тим, спостерігається поява перших ознак труднощів соціальної адаптації. 
Проблематика шкільної дезадаптації на сьогодні постає одним із актуальних та гострих 
питань для глибоко вивчення. Власне, поява такої проблеми пов’язується зі збільшенням 
кількості неблагополучних впливів на несформовану психіку молодшого школяра.  

Проблематику процесів розвитку особистості у векторі «адаптація-дезадаптація» 
аналізували такі вчені, як: Б. Ананьєв, Д. Ельконін, Л. Божович, Р. Овчарова, С. Рубінштейн, 
О. Ушакова та ін. Причини виникнення явища дезадаптації серед школярів початкових 
класів досліджували такі науковці як Е. Александровська, Г. Бурменська, О. Боделян, 
Л. Лідерс, Л. Дзюбко, О. Захаров та ін. Відтак, Н. Лусканова вивчала діагностичні аспекти 
проблем шкільної адаптації учнів початкової школи.  

Мета статті: теоретично дослідити психологічні чинники дезадаптації дітей 
молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вступ дитини до школи стає одним з 
найбільш вагомих переломних періодів у її житті. Це пов'язується з тим, що дитина формує 
нові взаємовідносини з дорослими та однолітками. Власне, зміна провідної діяльності теж 
відіграє значну роль у цьому процесі. Дитина переходить від гри до безпосереднього 
навчання. Початок освітнього процесу - це важливий і досить відповідальний етап життя 
підростаючої особистості. Вочевидь, він провокує тотальну перебудову та зміну способу 
життя дитини. 

Виникнення проблем дезадаптації учнів молодшої школи провокує актуалізація 
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